

奋进强国路 阔步新征程

活力农村

把优质医疗资源送到群众“家门口”

鹿泉区全面推进紧密型县域医共体建设

本报讯(记者 杜倩倩 通讯员 崔胜敏)“城里的专家会定期来村里坐诊,在家门口就能开得了药、看得好病。”鹿泉区白鹿泉乡的村民刘喜民患有风湿病腿疼多年,近日他到乡镇卫生院就诊时发现,区人民医院的大夫在自己镇卫生院坐诊,而且马上对自己的病情作出了详细诊断。“看病再也不用来回跑了!”刘喜民高兴地说。

刘喜民的感慨是鹿泉区群众在基层医疗机构就医获得感和满意度提升的一个缩影。近年来,鹿泉区全面推进紧密型县域医共体建设,多措并举不断提高域内医疗技术水平,医疗卫生资源配置和使用效率,推动分级诊疗、合理诊治、有序就医,快速提升医共体综合医疗卫生服务能力,逐步实现了“小病不出村,常见病不出乡,大病重病不出区”。

作为国家慢病综合防控示范区,2024年,鹿泉区将慢病管理中心建设列为2024年区政府重点工作之一,区人民医院医共体慢病管理中心成为国家“县域慢病管理中心建设单位”。该中心依托区域内紧密型医共体,与14家乡镇卫生院通过“防、筛、诊、治、管”综合策略,对高血压、糖尿病、冠心病、脑卒中、慢性肾病和慢性阻塞性肺病六种慢性病患者提供全周期的健康管理。

10月13日,记者走进鹿泉区人民医院医共体中心,超声远程诊断中心,4名医生正聚精会神地在电脑上阅片,不时交流探讨患者的病情。“这里汇聚着我们医院和几个乡镇卫生院的影像检查资料,可以说是医共体高效运转的一个‘超级大脑’。”鹿泉区相关负责人告诉记者,作为该区其中一家医共体牵头医院,他们积极促进学科整合,先后组建了影像、检验、心电图等7个共享中心,不仅降低了医共体运行成本,还推动了医疗质量提升。

为不断提升医疗卫生机构综合服务水平,深入推进紧密型医共体建设持续发展,区卫健局以“四个共同体”建设为核心,加强区乡村医疗机构协同联动和用药衔接,进一步推动人员、技术、服务、管理4个下沉。建立区、乡、村三级诊疗目录,规范上下转诊管理,组建资源共享中心,信息互联互通,检验检查结果互认,患者在基层卫生院检查,区级医院协助诊断,基层收费治疗的服务模式……这些举措让群众在“家门口”享受到“低价高质”的医疗服务。

实施医共体以来,该区门诊急诊人次均费用同比下降7.42%,出院患者次均费用同比下降13.03%。今年1至6月份,县域医共体门诊服务70.3938万人次,其中乡镇卫生院服

务42.2873万人次,住院患者4.1193万人次,其中乡镇卫生院2.9812万人次,基层服务能力进一步巩固提升,有效减轻了群众就医负担,让群众真正得到了实惠。

截至目前,鹿泉区医共体涵盖了区内所有公立医院,紧密型县域医共体运行良好,综合实力不断提升,县域就诊率、县域内基层医疗机构医保基金占比、基层医疗卫生机构床位使用率、县级医疗机构向基层医疗机构派驻医师诊疗人次及下转患者人次等多项指标得到大幅提升。

“推进医共体建设是一项惠民工程,责任工程,主要是实现变‘治病为中心’为‘以健康为中心’、变‘病人跑’为‘医跑’、变‘群众追着医疗服务跑’为‘医疗服务围着百姓转’这三个转变。”鹿泉区卫健局负责同志对记者说。

让锈迹斑斑的刀剑重露锋芒

——访古刀剑修复专家闫民

本报记者 杨阳 见习记者 殷高阳



“高山须仰止,静水本流深。残生无悔,情定刀剑魂。”在古刀剑修复专家、河北省工艺美术大师闫民家里,悬挂着这样一幅魏碑体书法卷轴。这首诗也像是他的人生写照,一缸清水,一块磨刀石,三十多年来,无数锈迹斑斑的古刀剑在其手下重露锋芒。

古兵器研磨修复技艺是把古代兵器进行多种工艺加工,基本恢复原貌的一种古老传统技艺。2020年,石家庄古兵器研磨修复技艺被评为石家庄市第八批非物质文化遗产项目。

“再锋利华美的古刀剑,经受了岁月的洗礼后,都会被锈迹掩盖曾经的光芒。宝剑锋从磨砺出,要让它们重现当年的刀如秋霜,只有通过研磨才能

实现。”闫民介绍,研磨是其中一项重要的内容。“研磨属于‘减法修复’,有些东西一旦磨掉了就再也找不回来,需要慎重再慎重。”

古兵器的研磨与修复,是一项冷门手艺,却承载着千年的历史与文化记忆。这门技艺不仅要求对金属特性的深刻理解,更需极致的耐心与精准,也正因此,69岁的闫民被人称作“古兵神医”。

“对刀剑刃体的研磨修复首先要调查,恢复刃体的笔直状态,确保性能不损坏,接下来刃体开槽,有一些兵器是带有各种形式的血槽,在锈蚀和磨损过程中使得血槽宽窄深浅不一,需要重新按照原样形式利用专业工具对血槽进行研磨修整。”闫民告诉记者,接下来是整形研磨、精细研磨、油研和压光。使古刀剑还原出最初的锋芒与神韵。

2008年,太原市晋祠博物馆举办了一场海峡两岸古兵器研讨展,闫民共有六件作品参展,其展品惊艳全场,

让观众连连发出赞叹。

闫民是家族中此项技艺的第三代传人,受家族的影响,从小就喜爱刀剑。至今,他已收藏先秦至明清的刀剑300余把,致力于遍寻古籍,抽丝剥茧,力求接近中国古刀剑的真实。闫民说:“多年的研磨修复研究使我发现,修复不是简单地修修补补,更不像焊铁壶一样焊一下不漏就行,这里包括很多的知识和学问,一个合格的修复工作者要懂得历史、考古、化学、美学、金属工艺等。”

闫民和儿子闫鹏在20世纪90年代就成立了古兵器研磨修复工作室,取名“漆心斋”。说起漆心斋名称的由来,闫民介绍还有一段蕴意包含在内:“世人闻吾每于屋内磨刀以砺,多错愕之!非磨刀也!漆心也!”工作室的刀架上摆放着父子俩修复好的数把古刀剑,刀身光亮平滑,刀刃磨纹细腻,华美的团打纹、流水纹让人叹为观止。

“把最细的磨石切割成指甲盖大

小的石头片,贴纸磨薄,拿这种砥石片对钢铁兵器的刃身进行来回往复地推磨,以达到刃身不会再有磨石痕迹。通过这种方式的研磨才能体现出兵器制作时所产生的折叠纹理和钢铁淬火晶体结构。”闫民介绍。

2014年,闫鹏辞去了工作,全身心投入到了古兵器的修复与研磨之中,“我不想让古兵器修复这门手艺失传,所以选择与父亲一起回时间赛跑。”他认为,修复、研磨的不仅仅是一把古刀、古剑,对他来说,每柄刀剑背后都有一段故事,揭开岁月的尘封,恢复刀剑原来的锋芒,触摸刀剑背后的历史,正是修复工作的魅力所在。

“对于匠人来说,最重要的是建立好自己的名声,这里的名声不是炒作吹捧,沾名钓誉。而是每件作品,每一次修复,每一次研磨,都要在能力范围内做到至善至美。”闫鹏说。如今,闫民、闫鹏父子也在积极探索古兵器研磨的传承创新之路,希望这门古老手艺能够一直延续、发展下去。

“石家庄味道”在悄然重塑

(上接第一版)

■民以食为天 现代食品产业拥有较好基础

今天的项目就是明天的产业。石家庄现代食品产业园(栾城)是石家庄市推动现代食品产业集群发展的重要载体之一,承载着产业扩大规模、向高而攀的新希望。

民以食为天,石家庄市食品加工生产历史悠久,拥有较好的食品工业基础。中华人民共和国成立后,石家庄市以牛奶、啤酒生产为代表的食品工业逐渐发展。改革开放后,继力饮料、君乐宝乳业等一大批食品生产企业快速发展,并在市场经济大潮中不断改革发展,优胜劣汰。党的十八大以来,特别是近几年来,全市食品工业加快转型升级步伐,得以健康快速发展,涌现出君乐宝、同福、惠康、双鸽、洛杉奇、米莎贝尔、石

酒等一大批不同类别知名食品生产企业,奠定了石家庄市打造千亿级现代食品产业集群的基础。

“目前,我市正大力引导和激励本土食品企业健康快速发展,擦亮‘石家庄味道’品牌,推动全市现代食品产业向千亿级产业集群迈进。”市工信局相关负责人介绍说,为贯彻落实市委、市政府相关部署,推动现代食品产业发展上台阶,石家庄市组建了工作专班,制定出台了《关于支持现代食品产业发展的若干措施》等一系列政策措施,落实产业奖补,引导企业入园聚集发展,激发企业创新、创业的动力。

随着政策红利不断释放,全市现代食品产业呈现良好发展态势。产业规模不断扩大,产业体系初步形成,产业集聚效应日益显现,重点园区、项目

建设加快,骨干企业增多。三年来,累计新增超亿元企业16家。今年1—8月,亿元以上企业实现营业收入占到行业70%,成为行业增长的主力军。

■新征程上“向前冲” 加快打造千亿级产业集群

正所谓“众人拾柴火焰高”,在高质量发展新征程上奋力“向前冲”的食品产业园区、企业,眼下在石家庄市还有很多。

现代食品产业是石家庄市打造5个以上千亿级产业集群的重要组成部分,是推动全市经济总量过万亿的重要支撑。

市工信局相关负责人表示,下一步,全市工信系统将认真贯彻落实党的二十届三中全会、省委十届六次全

会、市委十一届七次全会精神,解放思想、主动作为,不断创新工作方法,以重点园区为载体,加快推进千亿级现代食品产业集群,培育一批龙头骨干企业和特色产品,促进产业规模和发展质量双提升。

——进一步坚持专班推动,抓好产业园区建设,充分发挥政策引导作用,调动企业抓投资、上项目的积极性,持续提升产业链创新发展水平。

——深入各县(市、区)开展产业调研和政策宣讲等活动,让企业充分了解各项惠企政策,积极为企业协调解决项目建设、生产经营中遇到的困难等。

——引导和鼓励各类食品企业不断进行产品和技术创新,扩大生产规模,进一步拓展市场,加强品牌宣传等,在满足多元化市场消费需求的同时,把企业做大做强,努力成为全市打造千亿级现代食品产业集群作出新的更大贡献。

截至9月23日,全省重点行业环保绩效A级企业总数90家。其中,钢铁企业42家,数量居全国第一。今年,我省3家企业入选国家重点行业能效“领跑者”名单。

总体看,全省工业生产保持平稳增长态势。1至8月,全省九大工业主导产业中,新一代信息技术、高端装备、绿色化工、现代轻工、新材料、健康食品和先进钢铁实现增长,分别增长14.6%、14.4%、11.3%、7.9%、7.5%、5.0%和2.1%。

零距离体验食品快检流程

高新区举办“市场监管所公众开放日”活动

本报讯(记者 焦莉莉)为充分展示市场监管所标准化和规范化建设成效,增进与公众的互动互信,10月11日,高新区市场监管局举办“市场监管所公众开放日”活动,邀请企业代表、个体工商户代表和群众代表到辖区市场监管所进行实地参观、互动体验,并就市场监管有关工作开展交流座谈。

在参观环节,代表们先后走进辖区市场监管所的服务大厅、询问室、档案室,详细了解基层市场监管所的职能和工作流程,体验便民设施和文体设施。在快检室,大家了解检测设备和检验试剂的功能用法和工作原理之后,在工作人员的带领下,现场检测了蘑菇、土豆、猪肉等食用农产品的农药残留量、亚硝酸盐含量等指标,零距离体验食品快检工作流程,进一步提升食品安全意识。

围绕投诉举报、广告监管、食品

安全、药品监管等社会关注热点,高新区市场监管局和辖区市场监管所工作人员与参观代表们进行了座谈交流,认真听取大家的意见建议,详细解答问题困惑,进一步增进了大家对市场监管工作的认知度和信任度。下一步,高新区市场监管局将进一步推进市场监管所标准化和规范化建设,持续开展公众开放日活动,不断提升服务质效,加强社会监督,努力营造人人关心市场监管、人人参与市场监管的社会氛围。

近年来,高新区辖区市场监管所围绕强化综合管理、规范业务流程、提升履职效能等方面着手,大力推进市场监管所标准化规范化建设,2023年被省市场监管局评为“四星市场监管所”,并先后被评为石家庄市商业秘密保护中心、商标品牌指导站、消费维权工作站、小微企业个体工商户专业市场党建工作指导站等。

提升学生的可持续发展素养

2024中外基础教育论坛在我市开幕

本报讯(记者 宋子婷)10月13日,中外基础教育论坛在石家庄外国语学校开幕。来自13个国家的47位中小学校长和知名中外教育专家,国内14个省(直辖市、自治区)的55所中小学校校长、教师500余人齐聚一堂,共同探讨未来学生可持续发展素养的培养,为培养适应未来社会的人才搭建国际交流研讨平台。

此次论坛主题为“学生可持续发展素养的培养”。47位中小学校长和知名中外教育专家分别来自中国、美国、英国、加拿大、丹麦、意大利、新西兰、瑞典、俄罗斯、日本、西班牙、哥伦比亚、埃及等国家。期间,将围绕主题从不同国家、不同教育体制、不同学校的角度,开展39场精彩的主报告,阐释对“学生可持

续发展素养的培养”的独到见解。论坛成果将为促进全球青少年健康发展提供宝贵的智力支持,在教育思想和理念的交融碰撞中迸发出引领世界基础教育的新主张。据悉,论坛上的主题报告将集结出版《全球化背景下学生可持续发展素养的培养》蓝皮书。

石家庄外国语学校秉承“开放办学”的理念,坚持国际视野,扎根中国、融通中外,办优质教育。论坛期间,石外将以“讲好中国教育故事传播中国优秀文化”为背景,带领中外教育专家与学生深入交流,体验中国优秀传统文化。走进学生家庭感受中国家庭氛围。去往石外帮扶的山区学校和学区学校,感受中国教育的发展变化,了解真实、立体、全面的中国教育。

叶染秋意美景如画

城市公园广场白蜡进入最佳观赏期

本报讯(记者 王宠)秋意渐浓,城市各公园广场内白蜡树的叶子悄然变黄,逐渐进入最佳观赏期。10月13日,记者走进石津灌溉文化公园,放眼望去,一片片白蜡树仿佛被大自然的画笔染上了金黄的色彩。阳光透过树叶的缝隙洒下斑驳的光影,黄色叶子在秋风中轻轻摇曳,发出沙沙的声响。

“白蜡树看起来平淡无奇,一到秋天就惊艳了整座公园,白蜡树的美绝不输给银杏树。”摄影爱好者段先生一边拍照一边说。这片金黄与公园内的大草坪、湖水相互映衬,构成了一幅美丽的秋日画卷。不少市民游客被这迷人的景色吸引,纷纷来到树下,驻足欣赏。

石津灌溉文化公园除了栽植有普通白蜡外,还植有较为罕见的秋紫蜡。每到秋季,秋紫蜡的叶子由墨绿变为紫红,树冠高大饱满,颜色鲜艳美丽,随着气温逐渐转凉,西门入口处、大草坪北侧的银杏也渐次变色,展现了秋日独有的烂漫斑斓。

位于桥西区的民心广场也呈现出一幅令人心旷神怡的画卷。南广场上的白蜡树阵树叶逐渐由绿转黄,直至金黄璀璨,美不胜收。阳光透过稀疏的云层,每一片树叶仿佛被镀上了一层薄薄的金辉,闪烁着温暖而柔和的光芒。孩子们在树下嬉戏,老人们悠然自得地享受着秋日的宁静,情侣们手牵手漫步,共同感受这份美好。

漫步在太平河畔,生机勃勃的绿植、明媚的天空、清澈的河水,不时飞过的水鸟相互交织成秋天迷人的画面,太平河也迎来了一年中最美的季节,沿着河边一路欣赏,无论走到哪里,都可以拍到风景如画的景色。

“白蜡树的树干通直,树形端庄,枝叶茂密,夏叶鲜绿,秋叶橙黄,是优良的庭荫树和行道树,是园林景观中重要的秋季彩叶树种,在我市街道、公园、广场等都广泛种植,每到秋季,金黄的白蜡树都会成为石家庄公园广场一道亮丽的风景。”市园林局相关工作人员说。

石煤机公司

成功研制氢燃料电池四季洗扫车

本报讯(首席记者 范玉蕾 通讯员 杨颖敏)一种可用于一年四季的18吨氢燃料电池四季洗扫车,近日在石家庄重点工业企业——石煤机公司研制成功。

石煤机紧盯新能源产业发展态势,积极抢抓新能源车辆推广应用的机遇期,根据国家及地方氢能产业发展规划,提早布局氢燃料电池环卫车的开发,计划用3年左右的时间,推出20款氢能环卫车市场主力车型。

新下线的18吨氢燃料电池四季洗扫车是该公司推出的第三款氢燃料电池环卫车。该氢能洗扫车集洗扫、吸尘功能于一体,作业模式一键自动切

换,一车两用,满足冬夏全天候、干湿多路况作业要求。该车采用氢燃料电池作为动力源,加气时间8到10分钟,就可满足高强度环卫作业需求。整车零碳低噪、节能环保,具有可视化故障诊断和实时监测等功能。

石煤机公司氢燃料电池环卫车的持续“上新”,既顺应了氢能产业链的发展需求,也是企业加快培育和发展新质生产力、推动产业升级的必然选择。未来,该公司将依据前期布局,进一步加大氢能环卫车的研发力度,实现绿色氢能环卫车的研发、洒水抑尘、垃圾收集及运输等车型上的全覆盖。

(石家庄市商务局提供)

(上接第一版)

向智能化迈进,生产效率大幅提升。

当地时间6月18日,“唐山造”新能源轻轨列车在阿根廷投入商业运营。这列配备智能人脸识别解锁、空调远程温度调节等多项智能化应用场景的列车,出自中车唐山公司关键零部件数字化智能车间。

该车间应用了全流程数字化智能化生产管控模式,由机器人代替了大

部分人工,端墙焊缝一次交检合格率由原来的45%提升至98%以上。

推动企业上云,向数字化转型要效益。河北实施“十万企业上云”行动,组建了68个服务商组成的企业上云供给资源池,上线了企业上云公共服务平台。截至今年9月20日,全省上云企业总数9.77万家,企业工业设备上云率持续保持全国第一。

向绿色化转型,重点行业绿色蝶变。

沙河市鸿昇玻璃有限公司借助先进的设备技术、节能工艺,产品深加工后应用于太阳能基板等高新技术领域。河北金隅鼎鑫水泥有限公司新研发的低碳产品高贝利特水泥走俏市场。

河北以推动环保绩效创A为抓手,推动包括钢铁、焦化、水泥、平板玻璃等重点行业实现绿色转型和高质量

(上接第一版)

9.购买新电动自行车后在哪里上牌?
答:按照当地交管部门要求,如在“带牌销售”点进行上牌。

10.为什么购买锂离子电池和铅酸电池电动自行车的补贴标准不一样?
答:因锂离子电池能量密度较高、内部的有机电解液化学特性活泼等特性,在使用不当的情况下易发生燃烧和爆炸等安全事故。特别是随着使用时间的增加,锂离子电池安全性会不断下降,事故风险进一步上升。

11.一个人购买多辆新电动自行车可以享受多辆车的补贴吗?
答:本次电动自行车以旧换新活动仅对旧车牌进行唯一限制要求,消费者可以多次参与活动。

12.今年12月31日买电动自行车,当天上不了牌,还能领上补贴吗?
答:可以,只要领取了优惠券就可以领取补贴。

13.没有旧车购买新电动自行车能否申请补贴?
答:不能,仅对交回老旧电动自行车并购买全新电动自行车给予补贴。

14.关于资金周转压力,补贴款多久能到企业账户?
答:商务部门对消费者享受补贴资格和交易数据等进行核验无误后每10天向承办单位划拨垫付资金。

15.电动车销售点回收的废旧电池如何处理?
答:生态环境部门负责指导废旧铅酸蓄电池回收试点企业与承办单位对接工作,做好废旧铅酸蓄电池的回收工作;工信部门负责指导电动自行车生产企业、再生利用和梯次

利用生产企业做好废旧锂离子电池回收利用工作。废旧铅酸蓄电池收集处置应符合《废旧铅酸蓄电池处理污染控制技术规范》(HJ519—2020)。

16.电动自行车以旧换新,如果旧车折300元,活动按20%补贴,这300元在补贴金额内吗?
答:不在内。

17.没有电池能参加以旧换新吗?
答:不可以。

18.没有农行的银行卡能把买电动车补贴的钱打到别的银行卡上吗?
答:可以。

(上接第一版)

利用生产企业做好废旧锂离子电池回收利用工作。废旧铅酸蓄电池收集处置应符合《废旧铅酸蓄电池处理污染控制技术规范》(HJ519—2020)。

16.电动自行车以旧换新,如果旧车折300元,活动按20%补贴,这300元在补贴金额内吗?
答:不在内。

17.没有电池能参加以旧换新吗?
答:不可以。

18.没有农行的银行卡能把买电动车补贴的钱打到别的银行卡上吗?
答:可以。

(石家庄市商务局提供)